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Oppgave 1 (23 poeng)
a) Sett IUPAC-navn pa disse forbindelsene. (6 p)
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b) Hvor mange isomerer er det av 1,4-dimetylsykloheksan? Vurder deres
konformasjon i forhold til stabilitet (tegn strukturene og forklar). (4 p)

c) Angi reagenser og vis mekanisme for omdanning av 1-klor-1,3-
dimetylsykloheksan til 1,3-dimetylsykloheksan-1-ol. (5 p)

d) Hvilken av de to isomerene trans-1-brom-4-tert-butylsykloheksan og cis-1-
brom-4-tert-butylsykloheksan vil du forvente reagerer raskest i en E2
eliminasjonsreaksjon? Tegn strukturer for de mest stabile konformasjonene av
begge forbindelsene, angi hvilken base du vil benytte og vis mekanismen. (4 p)

e) Angi struktur og stereokjemi for produktene A og B som dannes i felgende
reaksjon. Vis mekanismen. (4 p)
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Oppgave 2 (22 poeng)
a) Dietylmaleat, cis-butendikarboksylsyre dietylester, (1) kan oksideres med

KMnQO4 under kontrollert temperatur. Vis reaksjonsforlgp (ikke detaljert
mekanisme) og produkt for reaksjonen. (5 p)
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b) Nar dietylfumarat, trans-butendikarboksylsyre dietylester, (2) oksideres pa
samme mate dannes andre produkter. Tegn strukturen av produktene. (5 p)

|I"C 02Et

H I
n i: 1
EtO,C — H
2

c) Angi riktige stereokjemiske betegnelser pa produktene som dannes nar 1 og 2
blir oksidert. (5 p)

d)

1) Nar HBr adderes til 2-metylpenten (3) kan to produkter dannes. Hvilket dannes
det mest av? Tegn strukturer av begge produkter A og B og forklar. (4 p)
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2) Hvilket produkt dannes i falgende reaksjon? Tegn strukturen av C. (3 p)
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Oppgave 3 (18 poeng)

a) Hvilke diener og hvilke dienofiler vil du velge for & syntetisere forbindelse 4 og
57 Vis med piler hvordan de nye produktene dannes. (6 p)
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b) Foresla to mulige utgangsstoffer og mekanisme for syntese av capsaicin (6).
(6 p)
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c) Den tertizere alkoholen 2-fenyl-2-propanol (7) kan syntetiseres fra to ulike
karbonylforbindelser og to ulike grignardreagenser etterfulgt av syrekatalyse.
Angi reaktanter for begge reaksjonene og vis mekanisme for den ene av
reaksjonene. (6 p)
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Oppgave 4 (21 poeng)

a) Angi stereosenter (med stjerne) og absolutt konfigurasjon for disse molekylene
(ikke hele navnet). (5 p)
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b) Addisjon av vann til terpinol (9) gir terpin (10) i cis-form. Angi hvilke
karbonatom som er stereosentra (kirale sentra) ved & merke dem av med en
stjerne. Er noen av disse molekylene kirale? (5 p)
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c) Nexium® er et legemiddel som brukes for & kurere magesar. Det inneholder
virkestoffet (S)-omeprazole (11). Tegn en stjerne ved stereosenteret. (2 p)

d) Hvordan kan man fa dannet m-nitrofenol (12) fra fenol, med svovelsyre,

salpetersyre og vann som tilgjengelige reagenser? Forklar med ord, ingen
mekanisme ngdvendig. (3 p)
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e) | hvilken(e) posisjon og pa hvilken ring vil du forvente at 1) bromering av
bensanilid (13) vil skje, og

2) i hvilken posisjon pa mellomprodukt (14) vil klorsulfonsyre (HOSO.CI)
substitueres? (Dette er et av de siste trinnene i syntesen av sildenafil (virkestoffet
i Viagra®)). Begrunn svarene. (6 p)
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Oppgave 5 (16 poeng)

a) Stiripentol® er et legemiddel som brukes mot epilepsi. Det markedsfgres med
rasematet (+)-16 som virkestoff. Farste trinn i syntesen er en basekatalysert
aldolkondensasjon mellom pinakolon og piperonal (hevdnavn) som vist i
skjemaet under. Vis mekanismen for reaksjonen mellom pinakolon og piperonal
som gir ketonet stiripenton (15).
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b) Det vil teoretisk ogsa kunne dannes et annet produkt i denne reaksjonen,
hvilket? Hvordan kan man unnga at dette (ugnskede) produktet dannes? (3 p)

c) Neste trinn i reaksjonen er en reduksjon av ketonet 15 til stiripentol (16), som
er en sekundeer alkohol. Ett av H-atomene som adderes til molekylet kommer fra
NaBHyg, hvilket? (3 p)

d) Hvilket reagens vil du benytte for 8 omdanne bensoin (17) til desylklorid (18)?
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